

*ЮРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ КАРПЕНКО —  
ВЫДАЮЩИЙСЯ ОНОМАСТ И СЛАВИСТ  
(1929–2009)*

Передо мною лежат книги Юрия Александровича Карпенко. И чувство, что оборвалось нечто великое, смешанное со скорбью по великой утрате, угнетает и меня, и моих коллег по ономастике. Совершенно нереальным кажется, что эти книги — последнее из грандиозного ономастического наследия, созданного кропотливым трудом Ю. А. Карпенко — прекрасного, скромного человека и блестящего ономаста. Он ушел из жизни так, как уходят воины: на своем боевом посту. Утром 10 декабря 2009 г. ему стало плохо прямо на лекции, он скончался, как только его привезли домой.

Юрий Александрович Карпенко родился в 1929 году в Житомирской области, в 1953 году окончил Львовский университет. Около 15 лет работал в Черновицком университете, где защитил кандидатскую (1956 г.) и докторскую (1967 г.) диссертации. Зарекомендовав себя блестящим специалистом как в области украинистики, так и в области славистики Юрий Александрович был приглашен на работу в Одесский университет, где и работал до последнего своего часа.

Ю. А. Карпенко — всемирно известный ономаст, активно работавший в самых различных областях ономастики: топонимике, антропонимике и литературной ономастике. Еще во время работы в Черновицком университете, но в большей степени потом, в Одесском университете, Ю. А. Карпенко сформировал собственную ономастическую школу, которой может гордиться не только Украина, но и вся мировая славистика. Им был создан прекрасный полупериодический международный научный сборник «Записки з ономастики», последний из которых, выпуск 12, вышел в год смерти Ю. А. Карпенко. По замыслу выдающегося ученого в этом сборнике не только печатались научные статьи, но и фиксировались

и рецензировались практически все новые ономастические работы ученых-славистов, причем в основном рецензии, а это один из самых трудных жанров в научной литературе, принадлежали перу основателя сборника, тщательно следившему за всеми новыми публикациями по ономастике.

Как один из родоначальников украинской ономастической школы, Ю. А. Карпенко мог дать пример любому своему ученику: им опубликовано более 500 научных работ, из которых 12 — монографии и учебники. Кропотливый труд с подрастающими поколениями ученых в итоге дал прекрасный результат: Юрием Александровичем подготовлено 60 кандидатов наук и 5 докторов наук.

Ю. А. Карпенко получил мировое научное признание: он являлся членом международного комитета по ономастическим наукам (ICOS). Его статьи и книги охотно печатались и продолжают печататься в разных странах мира.

С уходом Юрия Александровича Карпенко мировая филология понесла невосполнимую утрату, но истинные ученые твердо уверены, что память об этом человеке и ученом будет светла и долговечна.

*Заведующий кафедрой славянской филологии  
Воронежского государственного университета  
профессор Г. Ф. Ковалев*